

迎风千家醉 开坛十里香

□ 柴素熊

崇明老白酒，是崇明的知名土特产，也是崇明人人皆知的乡间米酒，它有着数百年的酿造历史。

早在明代正德年间的崇明县志上就已可追溯到崇明老白酒的踪迹；与老白酒相关的民间故事在明末清初时就已经在岛上广为流传。据考证，崇明老白酒的酿造历史起码已有700多年。

如今国内的酒水市场虽然品类多元发展，但米酒仍能在酒品市场占有一席之地，崇明老白酒更是获得了国家质检总局地理产品保护标志，它的酿造技艺也被列入市级非遗保护名录。

崇明老白酒口感清冽且质优价廉，独特的风味让它有着广阔的市场前景。

瀛洲自古有佳酿

崇明古称瀛洲，有着1400年的历史，是个土地肥沃、水质优良、空气清新的沙洲。岛上气候温和湿润，四季分明、雨水充沛、日照充足，水土洁净，生态环境优良，适合种植优质大米。光照、温度、降水量等气候条件尤为适宜酿酒有益菌的繁殖，为崇明老白酒的发酵、生产和贮存创造了极为有利的环境条件。这种风味独特的老白酒以糯米或粳米为原料，蒸熟淋水拌上酒药，发酵后加适量冷开水，去糟即成可口的米酒。特点是带有稻米清香，入口柔绵，落口甘冽，甜而微酸，香味醇厚，酒精度适中。在上世纪出版的《上海风物》一书中，被列为上海的地方名酒。

现存世最早的崇明正德《县志》上，就有关于酒课的记载。它从侧面见证了崇明老白酒的酿造历史，应该起码有800多年了。那时的崇明还未涨连成一片，是长江口的一个个小沙洲。外来落户的百姓，要到离家很远的地方去种田，无法回家吃午饭。早晨出发时，需带上茶水和午饭，午间在田头食用后，再开始下午的劳作。一年初夏，一位老农带着家里裹好的粽子当点心，来到海堤旁耕作。来到田埂边，他随手把粽子放到一旁的草丛内，以防被太阳晒坏。因为当天身体不适，他就又带着动也未动的粽子回家。第二天，他从篮子里拿出带回家的粽子，想放在锅里再煮后带至田间，以免变质。没想到这粽子散发出一种微微好闻的气味。拨开包裹着粽子的芦叶，用舌头一舔米粒，酸味带醇香。老农百思不解，他带着疑问来到昨天放粽子的地方，察看一番后，发现那地方长满了辣蓼草，他细心地刮下辣蓼草枝上的花粉，回家后，将它洒在煮熟的米饭上。第二天，饭缸内有了香味四溢的米饭。几天后，缸内的米饭里溢出了甘醇清冽的米酒。之后这种米酒的酿造法在民间被推广，米酒也成为颇受岛上老百姓欢迎的一种饮品。

崇明老白酒的品饮，在四季分明的崇明岛，有着不同的讲究。春夏秋三个季节，崇明老白酒以“冷饮”为宜。它似甘霖，像玉液，沁人心脾。入冬后，以“热饮”为最佳。饮时须将酒液隔水炖至酒面微微泛起泡沫即可。一杯入肚，舒筋活血，通体暖和，浑身活泛。

在崇明民间，旧时城乡居民娶嫁做寿，都是用老白酒来款待贺客；亲朋好友上门来访，也必有老白酒登台亮相；海外侨胞远方游子回乡，只要呷上一茶盅老白酒，亲情乡情油然倍增。

老白酒在民间还有更大的用处。先前，谁家要建房砌屋，谁家要娶嫁子女，事前都会准备好几只大缸，请酿酒师傅上门，酿就几大缸老



白酒。建房砌屋时工匠来了，中午主家会摆上大碗的菜肴，斟上满满的白酒，让他们饮用。匠人们心中也有数，知道下午还要干活，这中午断然不会多喝。到了黄昏收工时便不同了，泥匠也好，木工也罢，都会在主家的劝说下，一碗又一碗地开怀畅饮。因此民间就有这样的民谚流传：“老白酒在碗里，营生（活计）在手里。”

当时，老白酒不但在乡下广受欢迎，就连岛上大大小小数十个集镇，也到处可见它的身影。明末清初，崇明岛上酒坊、酒店星罗棋布，谚云：“江南的茶馆，崇明的酒店”。“十家三酒店”，早年集镇上酒店的数量丝毫不逊于江南小镇的茶馆。这类酒店都为前店后工场。后面的院子里酿酒，临街的铺面，布置颇像鲁迅先生笔下的咸亨酒店，一半是尺形的柜台，售卖老白酒和熟菜；一半置上几张台子若干凳子供人堂饮。崇明东部地区的中型集镇陈家镇，《镇志》上说，早先短短一公里长的街市上，开了30余家酒店，日销老白酒1500多斤，满街整日里洋溢着阵酒香。

到了清康熙年间，崇明老白酒更是远近闻名，享有声誉，而且品种逐渐增多，尤以“菜花黄”（菜花盛开时酿制）、“十月白”（芦花盛开时酿制）和“猫儿眼”（一种存放多年的酒）为崇明老白酒之佳品。它们呈淡黄色，四季可饮。

正因为崇明老白酒有着优厚的历史，又深受岛民的欢迎，因此改革开放以来，它获得了多种的荣誉称号。

1993年，崇明老白酒被评为“上海市名牌产品”；1995年荣获“上海市科技博览会金奖”；2004—2005年连续被评为“上海市名优产品”；2008年获国家质检总局颁发的“崇明老白酒地理标志保护产品”；2010年崇明老白酒的酿制技术被列入上海市非物质文化遗产保护名录。

民谚民谣说米酒

一个地方的民谚民谣，是对当地风土人情、民俗事象的生动反映。崇明老白酒作为崇明地区独有的酒类制品，也流传有不少的民谚民谣。这些民谚民谣形象生动地反映了崇明农村的日常生活，多彩多姿地表达了崇明民间的世态人情，让人真切地了解到崇明老白酒在百姓心目中的地位。

“老白酒呷了几茶盅，石磙也搬得动。”这则民谚颇有点黑色幽默的味道。从前农村里建房时，都要用石磙夯实墙基。石磙分量重，得有七八个男子才能拉得动。崇明人好客。造房时请人帮工，都要设宴用老白酒来招待。酒席台上，大家觥筹交错，你来我往，老白酒喝了一盅又一盅，个个红头胀脸。老白酒的威力大，几茶盅（茶盅：崇明乡下称盛饭的小碗叫茶盅）喝下去之后，力气大来一个人便能搬得动石磙。都说喝酒后胆小的人会变得



令人啼笑皆非的事情，甚至闯祸。尤其是个别法制观念淡薄的人，会在酒后驾车，闹出人命事故来。这条谚语，就是对此最好的诠释。

“老白酒水做，阎罗王鬼做。”旧时一些老白酒酿造商，为了多赚钱，就在酿制过程中多多掺水，以提高老白酒的出酒量，老白酒酒味因此变淡，爱喝酒的酒客就以此来揶揄他们。

应该说，在崇明，类似这样的老白酒民谣还有许多。假如你有机会和崇明人坐在一起聊聊老白酒时，有机会和崇明人一起喝上几茶盅老白酒时，在谈谈笑笑中一定会听得到几条。

去其妄言还本真

崇明老白酒的制造工艺，多年来在酿酒人员的不断探索下，已有了很大的改进。经过改良包装、去酸糖化后的老白酒，在市区的大超市、大卖场内的货架上，在大宾馆大酒店里的酒柜中，都可以看到它们的身影。

但是，需要指出的是，有些人为了解高崇明老白酒的影响力，不负责任地编造了一些夸大崇明老白酒名声的谎言。殊不知这样不但不能提升它的魅力，反而造成了极为恶劣的印象。如有人在宣传崇明老白酒的文章中，竟然把它说成了是上海地区唯一的地方名酒，而且发表在媒体上。他们完全不顾上海地区当年有绿豆烧、蜜清醇现如今有枫泾黄酒、神仙大曲等的事实，引起了同行业极大的不满。

更有甚者，有人还胡说什么崇明老白酒早在清代康熙年间，就已“名扬江北三千里，味占江南第一家”。看着这两句似诗非诗、似对非对的句子，令人有点啼笑皆非。说它是诗，不大合平仄；说它为对，对仗又不工整。它究竟出于康熙时代何年何月？又由哪位文人撰写，见于何种著录？笔者曾查阅过康熙年间及以后的各种《县志》，也翻看过汇集了清代中前期崇明许多文人所作的诗歌汇编《瀛洲诗抄》，均未见到过上述文句。在现时众多咏叹和赞誉崇明老白酒的文章中，也未见任何人引用时注明过它的出处。由此让人疑窦大生。崇明老白酒真的在康熙年间就已名扬江北三千里？崇明老白酒真的在江南享有盛誉，胜过江浙人爱喝的黄酒？

后来，笔者因为撰写有关酒文化方面的文章，接触了许多关于酒的资料，发现一种产自安徽淮北濉溪地方的口子酒，在人们对它称颂的文字中，有“名驰冀北三千里，味占江南第一家”之句。把上述崇明老白酒的赞美词和它相比，仅只有“扬”与“驰”、“江”与“冀”、“独”与“第”之差。据资料介绍，口子酒是安徽的名酒，已有2000多年的酿造历史，出自明代。称颂它的不但有“名驰冀北三千里，味占江南第一家”之句。濉溪地属汉唐时代的沛国。汉高祖故里的狗肉配上口子酒畅饮，在淮河流域一带十分有名，因此“名驰皖北三千里”并不是虚妄之说。称颂崇明老白酒“名扬江北三千里”，很显然套用了赞美安徽口子酒之句，这让很多人、包括崇明人在内都上了它的当，以为真的是“名扬江北三千里”。其实，崇明老白酒本来就有名，在市场上口碑甚佳，要赞誉它的话，又何必套用人家现存的词句，还不如根据崇明老白酒的特色另行创作，这样，既可以免去傍人家名牌的嫌疑，又可扩大市场占有率、打响自己的品牌。



坊间人

心灵简单不是一件容易的事，因为它意味着心灵之中没有心结，心灵能量能够顺畅地流动。如此一来，循环往复的心灵能量就会释放出明亮而强大的气场。任何拥有强大内心的人，都会有气场，都会有一颗简单的心。

很多时候，你说出来的是心事，别人听进去的是故事。若把快乐说给了错的人听，会被认为是炫耀；把痛苦说给错的人听，又会被认为是矫情。所以，有些话只适合说给对的人听，有些话只适合藏在心里，让时间去打磨。

友情的深浅，不仅在于朋友对你的才能钦佩到什么程度，更在于他对你的弱点（个性）容忍到什么程度。有时候，浓郁的友情看上去反而十分清淡与平和，真的好像一杯茶一样，初时浓烈，但伴随着时间的流逝，逐渐趋于淡和，而此时却又是恰到好处。

把喜欢的事当成一种习惯，就会找到心动的理由和时间。其实，如果把喜欢的事当成一种追求，那么坚持就会成为一种态度，把喜欢的事当成重要的事来做，坚持就会成为习惯。唯有日积月累的坚持，才能有厚积薄发的成功。

既然生活不会总是一帆风顺，就要懂得傲然微笑。面对人生的起伏，无论是风起云涌，还是风平浪静，都要学会忍耐，学会大度，学会从容。顺境时多一份思索；逆境时多一份勇气，成功时多一份淡然；彷徨时多一份信念。

当所有人只注重结果不重过程时，那些踏踏实实一步一个脚印把过程做扎实的人，反而能够脱颖而出。大智若愚的人，从不在乎苦与累，也不计较得与失。默默耕耘，秋果自来。

人活着，就会有冗杂和繁琐的事困扰着你的周身。此时，你若心事重重，愁眉不展，便会萎靡不振；你若从容面对，理清思绪，保持内心的平静与沉稳，自会轻松化解。遇事不慌，处事不乱，是一种成熟和稳重的能力。

一个人能走多远，靠的不是眼睛，而是眼光，一个人能做多大，靠的不是技巧，而是格局；一个人能做多久，靠的不是忽悠和短暂利益，而是真实和诚信。经历了岁月的打磨，经历了曲折和挫折，留下的只是足迹，成就的却是自己丰富的阅历、涵养、修养。

工作着并快乐着，才是我们追求生活的理想状态，人忙，要忙得愉快，忙得有分寸，不能让忙乱了生活的节奏，让忙迷失了前行的方向，从容的忙，有规律的忙，才能把“忙事”做好，也能享受忙事中的快乐。

任何人的成功，都不是空穴来风，任何人的道路都不是一帆风顺。所有的成功人士，在他们荣耀的背后，哪一个不曾经历过那些义无反顾的勇敢和坚持？相信自己，相信梦想，相信坚持后所有的努力，都会有奇迹出现。

古人云：“德者才之王，才者德之奴”。可见，人品何等重要！人生可以没有学位，但不可以没有学问，更不可以没有人品。人品才是最高的学位，德才的统一，才是真正智慧，真正的人才。